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Aufgabe 24
Sei A eine Menge beliebiger unendlicher Kardinalitét.

(a) Zeigen Sie, dass fiir jedes Element a € A eine bindre Operation o und eine uniire Ope-
ration — (beide auf A) existieren, so dass (A, o, —,a) eine Gruppe mit a als neutralem
Element ist. (10 Punkte)

(b) Gilt obiges Resultat analog auch fiir Ringe, Algebren, bzw. Kérper 7 (5 Punkte)

Aufgabe 25
Sei Sarith == (+,%,0,1) die Symbolmenge der Sprache der Korpertheorie. Untersuchen Sie,
ob die folgenden LSar-Modellklassen axiomatisierbar sind:

(a) die Modellklasse der endlichen Korper. (5 Punkte)

(b) die Modellklasse der unendlichen Korper. (5 Punkte)

(c) die Modellklasse der abzéhlbaren Korper. (5 Punkte)

(d) die Modellklasse der iiberabziahlbaren Korper. (5 Punkte)

Aufgabe 26

Sei S eine Symbolmenge. Fiir jede konsistente Menge ® von L°-Siitzen sei ein Model g = @
gegeben. Sei ¥ := {2y | ® eine erfiillbare Menge von L° Sitzen}. Fiir jeden L°-Satz ¢ sei
(a) Zeigen sie, dass {X,| ¢ ein L°-Satz} die Basis einer Topologie auf X ist. (10 Punkte)
(b) Zeigen Sie, dass jede Menge X, abgeschlossen ist. (10 Punkte)

(c) Zeigen Sie, dass jede offene Uberdeckung von ¥ eine endliche Teiliiberdeckung enthilt,
d.h. 3 (quasi)kompakt ist. (10 Punkte)

Aufgabe 27

Es sei < eine Partielle Ordnung auf X, d.h. eine reflexive, transitive Relation auf der Menge
X. Ferner sei n < w und zy,...,x, € X. Dann heift (z,...,2,) ein Weg in X (der Linge
n) von x; nach xz,, falls gilt:

(
(

i)  Fir 0 <i < nist z; der direkte <-Vorgénger von x;,.
ii) Firi#j gilt z; # ;.



Ein Weg (x4, ..., z,) heilt Kreis in X, falls z; = x,, gilt. Die partielle Ordnung (X, <) heift
kreisfrei, falls X keine nichttrivialen Kreise (d.h., keine Kreise der Lénge grofer als 1) be-
sitzt.

Axiomatisieren Sie in der Sprache L°ia (Siq = (<)) die Modellklasse M der kreisfreien
partiellen Ordnungen. Hat M eine endliche Axiomatisierung, d.h., gibt es eine endliche Aus-
drucksmenge ®, so dass ® die Modellklasse M axiomatisiert? (20 Punkte)

. S .
Tipp: Uberlegen (und zeigen) Sie: Mod® **(¥) hat genau dann eine endliche Axiomatisie-

S -
rung, wenn es ein endliches ® C U gibt, das Mod” " (¥) axiomatisiert.
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